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C e r c u I a r i u
cătră toate oficiele protopresbiterale din 

archidiecesa Transilvaniei.
Legea pentru instrucțiunea pu

blică, art. XXXVIII dela a. 1868 în 
§ 11 între obiectele de învățământ în 
scoalele popolari, prescrie sub lit. g 
și „instruirea practică în eco
nomia de câmp și mai ales în 
grădinărit.*

Folosul acestui studiu nu se poate 
nega mai ales la poporul nostru, care 
în cea mai mare parte se ocupă cu 
agricultura, și cu cultivarea pomări- 
tului.

Instruirea în economia de câmp 
și grădinărit însă, cari sunt o necesi
tate imperativă pentru înflorirea pa
triei noastre, numai atunci își va ajunge 
mai curând scopul, dacă atât una cât 
și ceealaltă se face plăcută tinerimei 
noastre prin o metodică practică și 
ușoară, și tinerimea, așa țlicend, se 
cresce în acele ramuri de practică 
sciință.

Nu odată, acest consistoriu a tras 
atențiunea P. T. D-Tale asupra acestui 
obiect. Cu toate aceste se pare că 
învățătorii de pre lângă scoalele po
polari, sau nici decum sau prea puțin 
se ocupă cu instruirea tinerimei noa
stre în studiul economiei de câmp și 
al grădinăritului.

Drept aceea, P. T. D-Ta îndată 
după primirea acestui ordin vei ave 
a dispune la toți învățătorii de la scoa
lele noastre confesionale române din 
tractul ce administrezi, că conformân- 
du-se legei pre lângă celelalte studii 
obligate, să se ocupe și cu instruirea 
tinerimei în economia de câmp și gră
dinărit.

întâmplându-se însă, ca pre lângă 
vre-una din acele scoale, să nu fie și 
loc de grădină de scoală, vei stărui a 
se procura acest loc, și a se întocmi 
in mod corespunzătorul scopului de

FOIȚA.
Aventurile 

doctorului Van-der-Bader.
Din frauțozesce de Evadate Carrance, 

( (6. urmare.)

V.

Ce poate conține capul unui învățat!
Miedul nopții trecuse și frumoasa 

Lisbeth durmea, fără îndoială, ca și 
Partea cea mai mare a locuitorilor din 
Leyden.

Cu toate aceste, persoanele care 
ar fi trecut la această oară prin sub- 
arbiul Vyverberg, ar fi văZut cele 

] două ferestre ale doctorului Van-der- 
j Lader strălucit iluminate.
| Cine cunoscea pe vrednicul băr

bat nu s’ar fi uimit de această veghere 
hdelungată; dară s’ar fi oprit, a bună 

surprins de iluminarea ne- 
°Licinuit de strălucită.

Cele doue tereștri ale doctorului 
8emenau cu doue faruri și luminau în- 

suburbiul.

a instrui tinerimea în ramurile de 
sciiință practică mai sus Zise-

Pentru ajutorirea învățătorilor în 
predarea acestei sciințe folositoare, cu 
provocare la cerculariele consistoriale 
din 11 luniu 1877 Nr. 1496 Scol, și 
25 Septembre 1878 Nr. 1415 Scol, 
se recomandă și de astă dată cartea 
„P o mări tul" de profesorul semina- 
rial Dimitriu Com șa, carea prin 
conclusul sinodului archidiecesan din 
3/15 Maiu 1878 Nr. 117 este intro
dusă în scoalele noastre populare, în 

{ seminare și institutele preparandiale, 
și se află de vânZare în tipografia noa
stră archidiecesană cu prețul de 1 fl.

Despre disposițiunile ce vei între
prinde și despre resultatul lor, vei ave 
de a raporta aici la timpul seu.

Din ședința consistorialul archi
diecesan ținută în Sibiiu, la 24 Fe
bruarie, 1879.

! Pentru Escelenția Sa d-l archiepiscop și 
i metropolit.

Nicolau Popea m. p.,
। archim. și vicariu archiepiscopesc.

Revista politică.
Sibiiu, în 28 Februarie.

Alaltăeri a avut loc la Budapesta 
un consiliu de miniștrii sub pre- 
sidiul Majestății Sale, ce a durat mai 
multe oare și în care s’au discutat și 
s’au hotărît diverse afaceii însemnate.

în camera ungurească des- 
baterea liniscită despre edificarea dru
murilor fu întreruptă prin — un scan
dal. Un deputat din partida guverna
mentală a făcut o propunere și depu
tății s’au esprimat pro și contra ace
stei propuneri; și presidentul voia a 
enunța, care părere a întrunit majo
ritatea ....... atunci se ridica prim mi
nistrul pentru a vorbi ceva. Albert 
Nemeth și Alex. Csanâdy — oameni 
fără cari scandal în dietă nu poate fi 
— s’au sculat și au cerut dela presi
dentul camerei să oprească pe prim-

Oare ce se petrecea in odaia în
vățatului?

Se ocupa el cu vre-un esperiment 
deosebit interesant ? Căuta el, ca al
chimiștii de odinioară, acea peatră 
vestită a înțelepților care au răpit min
țile la ațâți oameni aleși?

Nu! Doctorul Van-der-Bader, e- 
șind din librăria universități, simțise 
cum o turburare necunoscută i se fu
rișase în inimă.

Aceasta carte, prin care frunZă- 
rise și pe care o luase cu sine, îi pă
rea profundă, ca infinitul...

La început el risese de ea, căci nu 
o înțelesese ; dar după un minut, după 
o secundă, ceea ce cetise, i se săpase 
adânc în spiritul seu, și el, învățatul, 
el, cercetătoriul, cunoscu emoționat și 
tremurând, perspectiva imensă pe care 
el pănă acuma o nebăgase în samă și 
care acum deodată se desvăli înaintea 
ochilor sei.

în această seară Lisbeth se oste
nise în zadar, căci Van-der-Bader, pe 
lângă tot mirosul seducător al frip- 
turei, nici nu se atinse de ea.

Pentru cine cunoscea pe docto
rul, acest lucru era neesplicabil. 

ministrul de a vorbi, fiindcă în decur
sul votărei nu este nimărui permis a 
vorbi. Ministrul Tisza cu toate aceste 
a început în mai multe rânduri a vorbi, 
însă fu întrerupt parte de numiții doi 
deputați, parte de presidentul camerei. 
Larma și strigătele au silit în sfârșit pe 
ministrul Tisza a recede dela inten-' 
țiunea sa.

Din Bucuresci comunică „Pol. 
Cor." că atitudinea maiorității came
rei, ce tindea la o resoluțmne moti
vată în cesțiunea Ovreilor, a produs o 
cesțiune de cabinet. într’o șe
dință confidențială a camerei Brătianu 
declarase, că tractatul dela Berlin sta- 
toresce numai principiul egalității tu
turor confesiunilor. România a primit 
acest princip; interesele naționale și 
economice însă vor trebui asigurate 
în contra inundărei de Ovrei prin legi 
speciale. în urma acestei declarațiuni 
s’a primit propunerea unei rfesoluțiuni 
nemotivate. Prima cetire a declara- 
țiunei pentru revisiunea constitu
ției s’a sfârșit prin o vorbire remar
cabilă a prim - ministrului Bratianu. 
Declarațiunea minorității, care voesce 
a vota o resoluțiune, dar motivată, 
s’a respins cu 71 contra 33 voturi. 
Declarațiunea majorității, care ^ice 
simplu, că revisiunea articolului VII 
a constituției este necesară, s’a pri
mit precum anunțasem în nrl trecut 
prin telegrama din Bucuresci, cu 71 
contra 19 voturi. Miclescu și Docan, 
unicii, cari au vorbit în contra revisi- 
unei, s’au abținut dela votare. Senatul 
începe desbaterea despre acest obiect 
în ședința următoare.

Camera franceză a verificat 
alegerea lui Fourtou, ministrul de 
interne al cabinetului dela 16 Mai.

Generalul T o 11 e b e n,. supremul 
comandant rusesc a părăsit Adriano- 
pole, dinpreună cu trupele rusesci. In 
Rusciuc se așteaptă 10,000 cavaleriști 
rusesci pentru a fi înbarcați și trans
portați la Braila, de unde vor merge 
cătră casă.

Toți comisarii europeni au dat în

Trebuia să fie un lucru de deo
sebită însemnătate și să’i preocupe cu 
totul, de’l face să uite că, deși învă
țat, totuși are și el stomach.

Frumoasa Lisbeth înțelesese, cu 
o agerime admirabilă, că vre-un eveni
ment neașteptat a trebuit să se ivească 
dintr’odată în viața stăpânului seu.

Un eveniment pe care ea nu’i cu
noscea, și care putea să devie fatal 
pentru esistența uniformă și liniștită, 
privită de ea ca idealul seu realisat.

Astfel Lisbeth, retrasă în plăcuta 
sa cameră, șeZu tristă pe pat și se 
puse pe gânduri, rezimându’și ușor ca
pul pe mână, în loc de a se culca.

Cât pentru Van-der-Bader, el se 
închisese în vastul seu cabinet, și cu 
spiritul agitat de emoțiuni necuno
scute, cetea și recetea această carte 
despre Amor, în care Michelet a de
pus întreg sufletul seu.

Această carte, era ca o flacără ce 
se ivesce de-odată din spuza, sub care 
era îngropată.

Dacă vre-un pasagiu părea învăța
tului prea greu, el se scula, se în
drepta cu un pas nervos cătră cămin 
și aprindea o luminare.

Tîrnova un banchet principelui Don- 
ducoff. E vorba de a se trimite două 
deputațiuni la puterile signatare, una 
compusă din Bulgari, ceealaltă din 
membrii ai adunării constituante.

Emigrarea Bulgarilor din Tra- 
cia și din Macedonia urmează, cu 
toate silințele necontenite ale delega- 
ților de a se opune, căci această emi
grare e privită pentru viitoriu ca 
foarte păgubitoare pentru interesele 
poporului bulgar.

Ziaristica din România

Maghiarisareascoalelor noastre.
Unul dintre acele ^iare de din

colo de Carpați, ce se ocupă mai de 
aproape cu cesțiunea „proiectului 
de lege pentru m a gh i ar i sar e,“ 
este „Timpul.* Acest organ în Nr. 43 
dto 24 Februarie aduce următoarele 
aprețiări resultate dintr’o precugetare 
foarte matură și pe cât se poate de 
rece, dar tocmai de aceea aprețiări 
prea nimerite:

O cesțiune mai mult caracteris
tică, decât însemnată ocupă de câ
te-va săptămâni în'coace lumea ma
ghiară și română de peste Carpați și 
fiindcă presa cea străină amânduror 
acestor naționalități, bunăoară cea ger
mână, intervine asemenea în lupta a- 
ceasta, fie pentru unul fie pentru cel
alalt, și aruncă suspecținnea chiar din
colo de marginile teritorielor, supuse 
coroanei Sf. Ștefan, simțim că n’ar fi 
de prisos a pune și noi cesțiunea pe 
terenul, pe care’l credem adevărat.

Neiubitori de ceartă și sciind bine 
rolul modest, pe care poporul româ
nesc din principatele dunărene e me
nit a’l juca în istoria acestei lumi, nu 
ne-am aruncat nici odată ochii din
colo de granițe, nici cu speranța, nici 
cu dorința; ba convinși, că prin ori 
ce mișcare făcută la noi în favorul 
consângenilor din monarchia habsbur- 
gică nu le facem acestora decât rău,

Am spus că era după miedul nop
ții. Timp îndelungat doctorul stătu cu
fundat în cetire și întâmpinând adese 
pasagie, pe care el nu le putea pă
trunde cu spiritul seu, cabinetul lui în 
curând deveni iluminat de vre-o două
zeci de luminări.

Van-der-Bader recetise și de Zece 
ori rândurile următoare:

„Lucrul esențial, capital și fun
damental ascuns este că, ori-ce femee 
privindu-se drept puternic centru de 
iubire, de atragere, spre care totul 
trebue să graviteze, voiesce, ca băr
batul să o încungiure cu un dor nesă
turat, cu o eternă curiositate. Ea are 
un simțământ confus că despre ea să 
pot face nesfârșite descoperiri, că ea 
ar ave cu ce să răsplătească iubirea 
statornică, care ar urmări aceste cer
cetări fără sfârșit, că ea o ar pune 
deapururea în uimire, prin mii de pri
veliști neașteptate de grație și de pa
siuni."

— 0 ! esclamă doctorul sculându-se 
repede de pe scaun, câte lucruri, cari 
nu le cunosceam. Acest Michelet este 
un mare învățat, dar oare sunt și a- 
devărate, toate, câte le scrie?... Cum 



deșteptând prevențiunile și prepusu
rile neîntemeiate ale concetățenilor de 
altă limbă, am evitat cu îngrigire de 
a vorbi în bine ori în reu despre^ ei, 
decât prea arareori, când se întâm
plau cașuri de o monstruoasă esage- 
rațiune.

Eată de ce e vorba în momentul 
de față.

Ministrul învățăturilor publice din 
Ungaria, d. Trefort, avea d<* gând a 
propune deputaților din Pesta un pro
iect de lege, prin care să se impună în 
scoalele confesionale ca obiect obli
gator limba maghiară. Scoalele acele 
nu sunt plătite de stat, ci de cornii
nitățile religioase.

Proiectul în sine n’ar ave nici o 
impli- 
a ma- 
limbă

gravitate, dacă n’ar representa 
cite un scop îndoit, acela de 
ghiarisa populățiunile de altă 
și de a pune totodată ia discrețiunea 
ministrului personalul învețătoresc al 
scoalelor confesionale.

Pentru a preîntimpina lovirea, pe 
care această lege ar fi adus-o scoalei 
confesionale, mai ales celei elemen
tare, o deputațiune de mireni și cle
rici, condusă de Esc. Sa Miron Ro
manul, metropolitul Românilor din Un
garia și Transilvania, a mers la Viena 
să ceară dela Maiestatea Sa împăratul 
și regele abaterea răului, iar Maies
tatea Sa a liniștit deputațiunea cu un 
răspuns binevoitor.

De acolo articole preste articole 
în fiarele maghiare, unele mai nepo
liticoase decât altele, în care se aruncă 
cele mai grave acusări asupra depu
tațiunei; i se suspectează patriotismul 
ei. ba s’a găsit chiar un deputat în 
camera Ungariei — cu un nume foarte 
nemaghiar — care nu s’a sfiit a de
clara toate naționalitățile de dușmane 
ale patriei, va să Zică de trădătoare, 
încât dacă s’ar face substracțiune după 
teoria emisă de acel deputat, n’ar mai 
remâne alți patrioți cinstiți in Unga
ria, decât Bela Fleckeles, Arpad Man- 
delbaum, sau lanoș — Popescu.

Nu criticăm nici proiectul delege, 
nici tendența lui, căci la urma urme
lor critica și măsurătoarea tuturor 
tendențelor politice e succesul, pe 
care a fost în stare a’l ajunge, — iar 
tendența de a omogenisa populația 
întinsului regat— maghiarii o pot măr
turisi — a fost în toți timpii minim 
și nu compensează de fel osteneala 
patriotică și sacrificiile materiale, la 
care au dat loc.

Proiectul în cesțiune, dacă s’ar fi 
votat, n’ar fi ajuns de fel la resultatul 
scoposit, ci ar fi numai un mijloc nou 
de vecsare, o unealtă nouă de neliniște 
și de nemulțămire, spre paguba cul- 
turei naționalităților și fără vre-un fo
los real pentru naționalitatea egemonă.

s’a putut el încerca să facă aceasta 
admirabilă analisă a femeei ?

Și luând de nou această carte 
ciudată a mână,, profesorul o fîcsâ cu 
o privire plină de îngrijire.

— Deci să nu fac și eu, la rândul 
meu, această analisă? Zise el după o 
mică pausă.

Van-der-Bader se preumbla în sus 
și în jos în cabinetul seu iluminat, ca 
un om, care voiesce să se hotărască 
la un lucru.

Așa ajunsese în laboratoriul seu, 
care era mai puțin iluminat.

Deodată, el se opri înaintea unui 
furnal și balansa cartea, care o ținea 
a mână, deasupra unei cuve.

— Sunt nebun! își Zise el, ce voiu 
face? Voiu continua cetirea care pro 
duce în mine o lume întreagă de sim
țăminte. 0! de cum-va acest Michelet 
nu se înșeală, de cum-va această ana
lisă este adevărată, cu cat este între
cută sciință vulgară! Două mari ob
jecte de studiu au fost scăpate din 
vedere de toți bărbații de specialitate: 
femea și amorul. Ciudat lucru! Dar 
încă nu s’a descoperit tot... De ce să 
nu încerc .și eu din parte-mi? De alt

Căușele sunt deosebite. întâin limba 
maghiară fiind radical deosebită de 
limbile ario-europene, e în privire le- 
csicală, sintactică și fonologică foarte 
grea, încât pentru învățarea ei să 
cer opt, nouă ani de șlile, așa că în 
cercul restrins ai scoalei primare ru
rale ea ar juca rolul, pe care limba 
gerrrftmă o joacă în scoalele rurale 
din Bucovina. De șleci ani fiii de ță
rani români din acea provincie învață 
a citi și a scrie limba germană fără 
nici un folos vădit, decât acel îndo
ielnic de a negliga alte obiecte, nea
părat trebuitoare vieții șlilnice de 
dragul unei limbi, a cărei învățare 
completă nu e posibilă, iar cea incom
pletă de prisos, și pe care nu o sciu 
de cât cei cari au mijloace destule 
pentru a visita scoale secundare — ba 
încă nici aceia, pentru că adesea nici 
profesorii de scoală secundară nu o 
vorbesc corect.

De și Românii în deosebi au mare 
■talent pentru limbi, din causa mlădi- 
oșiei fonetice a propriei lor limbi, to
tuși talentul acesta încetează în fața 
unor idiome cu o fonologie opusă și cu 
un spirit cu totul străin.

A doua causă de insucces al ten
tativelor de maghiarisare e însă deo
sebirea de rasă și de religie. Superfi
cială idee de stat și de oameni își 
face acela, care crede că prin legi de
cretate se pot șterge într’o bună di
mineață resultate istorice, grămădite 
în curs de veacuri. Chinezii sau ne
grii din America nu se schimbă prin- 
tr’un proiect de lege în rasă anglo- 
saxonă, chiar dacă ar vorbi englezea
sca americană, pe care negrii bună
oară o și vorbesc; Românii din contră 
element vechiu, de nu cel mai vechiu 
pe teritoriul unguresc, într’o mie și 
mai bine de ani nu ’și-au luat oste
neala de a învăța unguresce. Compa
rația șchiopătează, ca ori-care compa
rație, dar pentru a arăta că deosebi - 
rea de rasă e o piedecă de contopire 
adesea neînvinsă, pe când unitatea de 
rasă o favorisează, vom aminti numai 
de Cumani, cari au descălecat în ță
rile Dunărene sute de ani după Ma
ghiari, cari încă în suta a trei-spre- 
Zecea în vremea lui Bela IV și a lui 
Ladislaus IV Chunus, erau păgâni și 
sălbatici, pe când rasa maghiară era 
relativ într’un stadiu înalt de civili- 
sație. Ei bine, acești Cumani, 
fiind de viță finică, s’au con
topit răpede cu Maghiarii de nu 
le-au rămas nici urmă mâcar, pe când 
Românii au remas și astăzi ceea ce erau 
pe atunci, cu toate că regii Ungariei în
cercau cu sabie și foc să îi convertească 
la catolicism și să stabilească omogeni
tatea statului prin unitatea religiei.

Papii Onorie III, Grigorie IX, Ino-

cum eată aici o notă, care mă încu- 
ragiază în hotărîrea mea. Acest brav 
Michelet a cugetat la mine, scriind a- 
cest pasagiu la sfârșitul opului seu:

„Eu am încercat pe cât am pu
tut, să aprofundez acest obiect fără 
fund și fără margini. Și mai remâne 

i încă tot atât de descoperit.1*
i —Ei bine, esclamă doctorul, pe a 
; cărui față se zugrăvea o bucurie estra- 
i ordinară; bine! eu voiu continua lu- 
i ciul ce ’l-ai început tu, o ! mare che- 

mist al inimei omenesci, și trebue să 
1 o scot la capăt, cu aceste analise ad- 
’ mirabile; mă jur pe amintirile ma.... 
I Van-der-Bader nu putu sfârși. 0 
: esplosiune înfricoșată se auZi deodată, 
; păretele despărțitor, compus din scân- 
j duri se frânse cu trăsnet pe când un 
; fum gros umplea cabinetul.
j Doctorul căZuse fără consciință 

în mijlocul unei disordini fără nume.
Oare ce se întâmplase?
De unde a venit această teribilă 

esplosiune ?
Doctorul încă tot leșinat nu o 

putea spune.
1 Să o spunem noi cetitorilor
I învățatul semăna acelor bibliofili, 

cențiu IV, Bonifaciu VIII, Benedict 
XII trămiteau scrisori preste scrisori 
regilor unguresci, ca să convertească 
cu sila pe Români la legea catolica și 
regii își dedeau în direcția aceasta si
lințe demne de o causă mai bună, toate 
aceste fără de nici un folos.

Lucrul ajunsese atât de departe, 
încât sub Ludovic cel Mare o parte 
a Românilor din Maramureș, se leha- 
mitiseră cu totul de vecsațiunile con
tinue și conduși de Dragoș-Vodă, eșiră 
din țară și fundară principatul Mol- 

! do vei.
E netăgăduit însă, că dacă omo- 

' genitatea în limbă, obiceiuri, religie 
I nu s’a putut stabili într’o vreme, în 

care elementul maghiar dispunea de 
sila deplină, de foc și sabie, de pro
scriere și confiscare de averi, întro 
vreme, în care a deveni Maghiar era 
un privilegiu și o fericire, e notăgă- 
duit Zicem, că stabilirea acestei omo- 

■ genități e și mai grea într’o vreme în 
care nimeni nu poate fi silit de a de
veni Maghiar, dacă nu voiesce. Colec
ția de documente a lui Theiner — M o- 
n u m en t a hi s t or i c a și ad Hun- 
g a r i a m s a c r a m s p e c t a n t i a e 

i plină de bulele papale și de ordinele 
regilor date în acest sens și rămase 
zădarnice. Pergamentul pe cari au fost 
scrise, a fost mai trainic decât idea 
ce o urmăriau și e tot atât de pro
babil, că hârtia, pe care e scris pro
iectul de lege al d-lui Trefort e mai 
trainică decât suma de încercări ză
darnice, la cari ar fi dat loc.

Toate cele spuse pănă acuma nu 
le țlicem pentru a apăra pe Românii 

i din Ardeal și Ungaria — căci una, n’au 
| nevoie de apărarea noastră, al doilea 
; chiar de am voi n’am pute. Le ^icem 
। aceste în chiar interesul nostru, pen- 
j tru-că statul vecin al Austro-Ungariei 
I ne este razim în grelele împregiurări, 
; prin care trecem și pentru-că toate 

desbinările între elementele neslavoane 
ale monarchiei vecine nu servesc 
decât o causă primejdioasă Europeidecât o causa primejdioasa Europei rea lor Despre aceasta ne încredin- 
întregi, causa Nordului. Tendențele ză- | țază; pe lângă întâmplările cele mai 
darnice de a unifica prin limbă rasele i *
din regatul unguresc uu ni se par în
destul de importante, pentru ca prin 
ele să se compromită un alt bun și mai 
mare, liniștita conviețuire a popula- 
țiuniior întinsului regat.

(R

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Ttomân.u

Brașov, în 26 Februarie 1879. 
euniunea învățătorilor din

țara Bârsei). Secolul în care 
trăim pretinde dela fie-care popor, 
care aspirează la un viitoriu, a se în
griji Ție toate termele de lumina
rea și cultura sa. Consciu de aceasta,

cari așa^ă cărți preste tot locul; el 
mai în totdeauna își garnisea labora
toriul și cabinetul seu cu tot felul de 
substanțe, dintre cari unele, într’ade- i 
văr periculoase, erau vrednice nu nu- î 
mai de un loc special, ci și de o su- j 
praveghere scrupuloasă. :

Așa și de astădată neprevăză
torul profesor pusese înainte cu două 
Zile pe marmorul căminului seu o 
mică cutie cu bumbac azotic.

Van-der-Bader își propuse a face 
esperimente nouă cu detunătoarea des
coperire a chemistului Braconnot; însă, 
precum spusesem, trecuseră două Zile; ; 
lucruri nouă ocupară spiritul docto- j 
rului și o dorință neauZ>tă, irațională, 
îl predomina absolut. ’

Sorbind, așa Zicând, rândurile e- 
locuente, scrise de Michelet, el își ui
tase, că în mijlocul unui cerc de lu
minări, se afla cutia cu bumbacul ful
gerător.

Lăsând la o parte ori ce precau
ție, pentru că nici nu visa de pericu- 
lul în care putea să ajungă, el puse 
pe aceasta fragilă cutiuță un muc de 
lumină care tocmai se sfârșise.

Coperișul de lemn îndată începu 

poporul român a făcut pași 
rători spre a atinge țînta, la'1 Uc'4' 
are drept a aspira în concertul ^5’ 
lalte popoare. E prea adevera? 
mai nainte cu vre-o 3_ 4 
pre când poporul gemea sub T?1'’ 
greu și apăsătoriu al feud aii 5^ 
pre când toate popoarele conl0 
toare se întreceau în amăgirea P CU.!‘ 
nului și în a înrădăcina în inim^A 
ura și disgustul în contra scoale’ ‘ 
atunci, ^ic, ar fi putut despera a 
care Român adevărat de un su^' 
favorabil pe calea culturală și SCo]a 
în timpul de ații însă a dat Ro^^ 
dovedi eclatante, că sunt capabili a" 
cultură și că iubesc progresul jn / 
ceiași măsură, ca și celelalte popOa° 
favorisate de atâtea sute de ani 
ceasta o recunosc și inimicii n05,j
Ei văd prea bine, că Românul nu 
mai lasă al amăgi cu frasa cunoscu*' 
„Cum ai trăit și trăesci Dta, 0* 
trăiască și copii Dtale!“ nu! Români 
a ajuns a cunoasce că, aceste 
numai frase goale, și că un pOp^ 
fără de scoale este ca și mort 
viitoriul lui atârnă numai dela o cq) 
tură adevărată națională și potrivit" 
spiritului timpului de aZi. Pătru^ 
de adevărul acestora și consciu de 
dctorințele unui popor față cu gene, 
rațiunile sale fiitoare, poporul român 
s’a silit din răsputeri a înființa preta- 
tidenea scoalele sale, pentru ca fiii 
tesaurul cel mai scump aici pe păment 
să se poată bucura de o adeverati 
cultură națională.

Dle Redactor! Ne este cunoscir 
că scutul cel adevărat și singura mân
gâiere a protopărinților nostrii, în 
timpuri de suferințe, a fost totdeauna 
biserica. De aceea și acum poporul 
nostru românesc se pune sub scutul 
bisericei și toată îngrijirea, precum și 
conducerea scoalelor sale o încredința 
capului seu bisericesc, carele, credin
cios chiemărei sale, nu cruță nici un 
sacrificiu pentru înaintarea și înflori- 

recente, faptul laudaver al fericitului 
și neuitatului archipăstoriu Andreiu. 
carele acum 15 ani veni la acea ide» 
salutară de a înființa în toată archi- 
diecesa conferințe învățătoresci, un 
institut pre cât de necesariu, pe atât 
de folositoriu pentru desvoltarea în
vățătorilor și progresarea scoalelor 
noastre române.

La început se țineau aceste con
ferințe sub conducerea unui comisar 
numit din partea măritului consistoriu. 

.Mai târziu se schimbară in conferințe 
tractuale adecă: învățătorii din £e' 
care protopopiat țineau conferințe sub 
conducerea unui învețătoriu ales din 
mijlocul lor. Despre folosul acestor 

să arZă încet, apoi flacăra ajunse la 
bumbacul fulgerător și ce a urmat seim- 

AuZind această formidabilă de- 
tonațiune, Lisbeth alergase în cabine
tul doctorului ridicându’și brațele spre 
cer.

Sârmana femee presimțise oare 
care nenorocire chiar dela venirea a 
casă a doctorului.

Nenorocirea sosit-a ? ,
Lisbeth apăru îndată pe prag111 

ușei și privea cu spaimă la vrednica 
doctor care zăcea fără mișcare, în >U’J' 
locul ruinelor de tot feliul!

— Mort!... e mort, esclamă ea c" 
adevăratul accent al durerei-

Apoi lua mânile lui Van-der-Rader 
într’ale sale. Mânele lui ardeau.

Ea își puse capul ei încântător 
pe peptul învățatului și auZi îudat3 
baterea regulată a inimei.

Lisbeth se ridică cu fața voioa?'-
„Trăiesce! Zise ea; să me “uC 

să’i caut ajutor.
în acest moment sună cu tărie 

ciocanul porții.
(Va urma.) 



conferințe s’a putut încredința onor. | 
ublic cetitorii! din protocoalele pu- i 

picate prin jurnale, încât aceste a 
corespuns a leverului.

La anul 1875, sinodul archidie- i 
cesan, având în vedere că. conferințele 
v-or duce mai curând la scop, (iacă 
se vor preface în cursuri supletorice • 
așa, precum se practizau ele pe atunci i 

de cătră înaltul regim cu învăță- i 
torii dela scoalele comunale, a adus 
în una din ședințele sale un regula- ‘ 
ment, prin care conferințele se prefac 
in cursuri supletorice, care cursuri 
vor ave să se țînă în tot anul odată, 
de ordinarii! în luna lui August, sub ! 
conducerea unui învățătoriu denumit 
de cătră măritul consistoriu. Aceste 
cursuri au să dureze 10—15 dile, 
unde are să se pertracteze materialul : 
propus tot de cătră măritul consi
storiu prin un circulariu al seu.

Nu me îndoiesc, dle Redactor! 
că aceste cursuri vor fi având resul- 
tatele lor dorite pe alocurea, precum 
nici despre aceea, că mulți dintre în- 
vețătorii nostrii vor fi având lipsă de : 
atari cursuri supletorice; dar, spre ■ 
lauda instituțiunilor noastre pedago
gice, nu pot retăce nici aceea, că a- 
vem și noi destui învățători și mai cu 
deosebire aici în giurul Brașovului, 
atât de cualificați, încât nu au lipsă 
de atari cursuri, așa precum se prac
tizau ele.

Din motivul acesta, învățătorii din 
protopopiatul I și al II al Brașovului 
precum și cei din protopopiatul Bra
nului, adunați la cursul supletoriu la 
anul 1877, deciseră și se învoiră, de a 
înființa în locul acestor cursuri mai 
bine o reuniune învățătorească, carea 

se poarte numele „Reuniunea în
vățătorilor români g r. - o r i e n t. 
din țara Bârsei".

Pentru punerea în lucrare a ace
stei decisiuni și pentru de a face cele j 
de lipsă pentru realisarea ei, se alese j 
îndată un comitet provisoriu, carele ; 
fu însărcinat cu redactarea și compu- j 
nerea unui proiect de statute în acest 
înțeles. Toți membrii acestui comitet 
provisoriu, pătrunși de importanța a- 
cestei idei, primiră cu plăcere această 
sarcină și promiseră aface tot posibilul 
pentru realizarea ei.

Acest comitet întrunindu-se la 9 
Decemvrie 1877 în o ședință prelimi
nară s’a constituit alegându’și de pre
ședinte pe fostul conducătoriu al cur
sului supletoric dl G. 0. Beliisimus, 
iar de notarii! pe dl N. Oancea.

După constituire sa ales o comi- 
siune de 3 în persoanele dlor G. C. 
Bellissimus, I. Petric și T. Pop cu în
sărcinarea de a compune proiectul de 
statute pentru regularea afacerilor 
inființândei reuniuni învețătoresci.

La 20 Ianuarie 1878 președintele 
conchiămă întâia ședință ordinară a 
comitetului în carea preseutasă pro
iectul de statute, elaborat de comisi- 
nnea aleasă, spre esaminare.

Comitetul prov. esaminând pro
iectul în trăsurile lui generale și a- 
flându’l corespunȘetoriu, decide a se 
împărți fie-cărui membru câte o copie 
despre acest proiect spre studiare și 

■ ' Faur 1878, apoi a se întruni la 17
"1!1 o altă ședință spre al lua la des-
batere specială.

s’a luat înDesbaterea specială
ioue ședințe ținute în 17 și 24 Fe
bruarie 1878. După încheiarea des- 
baterei, comitetul primesce proiectul 

statute elaborat de comisiunea a- 
kasă de al seu, decide a se da publi- 
chății prin jurnalul nostru archidie- 
cesan „Telegraful Roman" și roagă 
Pe presidiu a conchiema o adunare 
generală estra-ordinară pe 25 Martie 
P^8 la Brașov, spre a esamina pro
fetul de statute, ca apoi să se poată 
asterne locurilor mai înalte spre gra- 
f10asă aprobare.

în 25 Martie 1878 să ținu așa 
arâ adunare generală, să luă ladesba- 

proiectul de statut presentat de 

catră comitetul provisoriu prin pre
ședintele seu și concre^u și pe viitor 
afacerile s^R acestui comitet.

în 2 Aprilie 1878 presidiul co- i 
miletului provisoriu a așternut prin in- j 
spectorul districtual de scoale reve- i 
rendisimul d. protopop losif Barac, i 
M. Consistoriu Archid. dm Sibiiu pro- ! 
iectul de statute al reuniunei, esami- 
nate de cătră adunarea generală din , 
25 Martie spre grațioasa aprobare. ■

La 21 Iulie 1878 comitetul ținu ■ 
iarăși ședință ordinară în carea i se 
presentează de cătră presidiu doue hâr- ■ 
tii din partea M. Consistoriu și adecă: i 
una dto 6 Iulie 1878 Nr. 1816 prin ■ 
carea se aproabă proiectul de statute 
al reuniunei, iar alta dto 6 Iulie a- 
celuiași an Nr. 1412 prin carea se or
donează ținerea cursurilor supletorice 
și în Brașov.

Comitetul după o desbatere se
rioasă decide: a ruga pre M. Consis
toriu să se îndure a dispensa pre în
vățătorii, membrii ai acestei reuniuni 
dela ținerea cursurilor supletorice.

După aceasta decide ținerea a- 
dunărei 
uni unei 
tivă pe 
pune și 

In

generale estra-ordinare a re- 
pentru organisarea ei defini- 
1S și 19 August 1878 și com- 
programa acelei adunări.

7 August presidiul primi pă
rinteasca hârtie dto 3 August 1878 
a M. Consistoriu prin carea se aduce 
la cunoscința comitetului provisoriu 
că învățătorii din protopresbitera- 
tele I și II ale Brașovului și din 
Ppiatul Branului sunt dispensați dela 
ținerea cursurilor supletorice. Aceasta 
încunoscințare s’a făcut prin reve
rendisimul D. Protopop losif Barac.

In urma acestei încunosciințâri, 
comitetul prov. decide convocarea 
membrilor reuniunei la ședințele a- 
dunărei generale ordinare pe 18 și 19 
August 1878. Convocarea s’a făcut pe 
calea publicității și prin cerculare.

La timpul prefipt s’au adunat, cu 
puține escepțiuni 
amintitele tracte

toți învățătorii din j Deci toți funcționarii reuniunei, 
protopresoiterale. | membrii de comitet și toți președin-

Președintele corn. prov. deschide adu 
narea prin o cuvântare, în carea i a

j desfășurat toată activitatea comitetu
lui (prov. pănă aci. In fine bineven- 
tând pe învățători ca membrii ai a- 
cestei reuniuni declară ședințele de 
deschise.

i După aceasta s’a făcut îndată con- 
scrierea membrilor. Cu bucurie tre
buie să amintesc, că și unii dintre 
domnii profesori gimnasiali dela gim
nasiul nostru rom. de aici s’a înscris 
ca membrii ordinari ai reuniunei cu 
tacsa statorită de 2 fl. pe fie care an, 
iar P. on. d. Protopop I. Petric s’a 
înscris ca membru fundator depunend 
odată pentru totdeauna suma de 20 fl.

După încheierea conscrierei se 
rădică ședința și președintele aduce 
la cunoscința adunărei precum că con
form programei, are să urmeze în șe
dința a doua constituirea definitivă a 
reuniunei, și provoacă pe membrii ca 
să se cugete serios la aceasta.

In a doua ședință a urmat așa 
dară constituirea definitivă, și prin vo
turi secrete s’a ales de președinte: dl. 
Ștefan losif directorul gimnasiului ro
mân din Brașov; de vice-president, 
după renunțarea dlui G. Bellissimus, 
dl. loan Dorea; de cassariu dl. Dtru 
Cioflec; de notar dl. Nicolau Oancea; 
de bibliotecar dl. loan Aron; iar de 
asesori domnii: loan Petric; Anasta- 
siu Bârsan; Bartolomeiu Bude; losif 
Morariu; George Ludu șiNicolae Reit.

In ședințele următoare s’a discu
tat asupra mai multor afaceri ale re
uniunei și în fine președintele închide 
ședințele adunării prin o cuvântare 
acomodată scopului, arătând că reu
niunea noastră învețătorească numai 
atunci va pute prospera, dacă mem
brii ei vor îmbrățoșa cu toată căl
dura această reuniune și o vor sprijini 
din toate puterile lor, fie acele spi
rituale sau materiale.

Acesta este dle Redactor istori-

i cui reuniunei învățătorilor rom. gr. 
or. din țara Bârsei, pre carele sub- 

j scrisul’mi am permis al da publicită- 
i țn, pentru de a atrage atențiunea on. 
। public cetitor asupră-i și mai cu deo- 
; sebire a tuturor bărbaților de litere, 
ș a autorilor și redactorilor de scrieri 
! periodice, cu acea respectuoasă rugare 
i ca reuniunea noastră învățătorească 

din țara Bârsei, în interesul poporu- 
! lui nostru român și a scoalelor lui, 
■ sa fie cât se poate mai cu căldură 

sprijinită și mai încuragiată la scopul 
! ce ’și la propus sciind că numai ast

fel fiind sprijiniți din partea tuturor 
vom pute ajunge mai cu înlesnire și 
mai cu siguritate scopul ce’l urmărim.

Un membru al reuniunei.

Varietăți.
* Escelenția Sa I. P. S. archie- 

piscop și metropolit Miron Romanul 
a fost primit Luni în 26 1. c. de că
tră Majestatea Sa în audiență.

* (N e c r o 1 o g). Preotul din Ma- 
rișel Teodor Lung cu cea mai adâncă 
durere și anima sfășiată de întri
stare, în numele seu și a fiilor sei 
Teodor, Lucreția și Maria și în nn- 
mele fratelui seu Ilie Lung paroch în 
Sebeșul mare și a soacră sa Ana, și 
numeroșilor consângeni, face cunoscut 
amicilor și cunoscuților sei, că prea 
iubita sa preoteasă Maria Lung n. 
Giusca au reposat în Domnul în 25 
Faur a. c. Fie-i țerîna ușoară!

* (In v i t ați un e). Cu provocare 
la disposițiunea §. 23 din statutele 
reuniunei învățătorilor români gr.
din diecesa Caransebeșului subsemna
tul presidiu al acestei reuniuni află 
de lipsă a convoca una ședință ordi
nară de comitet pe 21. 22 Martie/2. 
3 Aprilie a. c. care se va ține aici la 
Bocșa montană în școala gr. or. la 11 
oare dimineața.

i ții despărțemintelor sunt cu toată 
stima cuviincioasă invitați a participa 
la ședința ordinară de comitet susa- 
mintită la timpul și oara determinată 
și încă cu atât mai vârtos, cu cât la 
aceasta primă ședință a anului curent 
se vor lua în pertractare obiecte im
portante pentru înaintarea reuniunei 
noastre.

La acest loc se observă de nou, 
că în înțelesul decisiunei comitetului 
din 18/30 Septemvrie 1877 de sub Nr. 
prot. 3 fiecare va binevoi a notifica 
subsemnatului presidiu participarea 
ori la cas de împedecare nepartici-
parea la ședința convocată.

Bocșa montană în 19 
Martie) 1879.

Ștefan Antonescu 
președinte.

Ioane Marcu 
notar.

Faur (3

m. p.

m. p.

* (A 1 egere de E pi scopi). Co- 
legiele electorale de episcopi au ales 
ieri la scaunul vacant al eparchiei 
Roman, pe P. S. S. episcopul Melhi- 
sedec, fost episcop de Ismail, cu 134 
voturi.

P. S. S. losif Sebastian a avut 34 
voturi, episcopul de Huși 1 și archi- 
ereul Stratenic 1. Bile albe 7.

* (O nouă ploaie torențială 
de decorații). „Resboiul" scrie sub 
acest titlu: „Monitorul oficial" de adi 
publică iarăși o serie de decorate cu 
crucea Elisabeta, care cuprinde 
un număr de 417 doamne și domni
șoare din mai multe districte.

Spațiul nepermițendu-ne a le în
șira pe toate deodată, le vom publica 
treptat, cu atât mai mult, că aflăm 
că nu s’a isprăvit nici cu aceste 417, 
mai fiind încă multe candidate pen
tru această decorație.

Noi am consilia pe mult demo
craticul nostru guvern, ca să ceară 
ministrului de resboiu o listă de toți

i militarii, fără osebire de grad, cari a 
| fost răniți în luptele din urmă, pen

tru ca nu cumva să se întâmple ca 
să ne pomenim cu mai multe doamne 
și domnișoare decorate, decât a fost 
numerul răniților.

Ce va să $ică, când republicanii 
democrați ajung la putere!

Soiri ultime.
Budapesta, 13 Martie n. (Telegramă

origin. a „Tel. 
introducerea 
sentat dietei
publicului.

Rom.u) Proiectul pentru 
limbei maghiare s’a pre- 
în tecstul cunoscut deja

(După „s. d. T. B.“)

Budapesta, 11 Martie n. în șe
dință plenară delegați unea sena
tului imperial a primit propune
rile comisiunei bugetare privitoare la 
indemnitatea pentru cele 41 milioane 
cheltuite în anul 1878 și privitoare la 
creditul de ocupațiune pentru 1879 și 
a încuviințat cu 35 contra 22 voturi, 
în contra propunerei comisiunei, cre
ditul suplementar de cinci milioane ce
rut de guvern pro 1878.

Budapesta, 12 Martie n. Comi- 
sinnile întrunite ale delegațiunei 
unguresci au acceptat creditele de 
ocupațiune conform propunerilor cu
noscute ale referentului. Mâne va ave 
loc o ședință plenară, în care se va 
ceti

unei
oare

raportul.
Budapesta, 12 Martie n. Conform 
telegrame din Seghedin la 2 
noaptea s’a întâmplat cata

strofa. Apele se varsă în torenți lăți
or. i cătră cetatea Seghedin

Budapesta este în 
iritațiune.

. Toți fug. Și 
cea mai mare

Seghedin, 12 Martie n. O sută, 
de case s’au surpat; pănă acum s’a 
constatat patru morți. Opera de scă
pare se continuă fără întrerumpere. 
Depărtarea locuitorilor se întâmplă în 
bună ordine.

Viena, 12 Martie n. „Politische 
Correspondenz" comunică din Con
stantinopole: Poarta a dat repre- 
sentanților sei în Prevesa noue in
strucțiuni, cari vor conține mai mari 
concesiuni teritoriale față cu Grecia.

Constantinopole, 12 Martie n. 
Flota englezească pleacă astăzi 
la Besicabai. Patriarchul armean Cu
pei ian ’și-a dat dimisiunea și pleacă 
la Roma, pentru a cere ertarea Papei.

Membrii consistoriului gr. or. român 
din Sibiiu, compătimind nenorocirea cea 
mare a compatrioților din Seghedin și 
giur, în urma catastrofei esundărei, s’au 
grăbit a deschide la moment între denșii 
o colectă pentru întâmpinarea lipselor ce
lor nenorociți.

Lângă această întreprindere filan
tropică alăturându-se și redacțiunea „ Tel. 
Lomâna, este gata și din parteși a de
schide colectă și a primi ofertele mari- 
nimoase, care se vor trimite la destina- 
țiunea lor și se vor publica începend cu 
nrul următoriu.

Precum suntem informați institutul
de credit Albinau încă a deschis o co
lectă spre scopul acesta.

Concursurile propuse de socie
tatea academică română, 

conform decisiunilor luate în sesiunile de pe 
la anul 1878.

(încheiere').
IV. Premii Nasture!

(din seria B, pentru opere publicate).
Conform decisiunei societății aca

demice din sesiunea anului 1876, so 
pune în cunoscința publicului urmă
toarele disposițiuni din codicilele re- 
posatului întru fericire C. Nasturel- 
Herescu:

„B. Premii pentru opere publicate.
„în tot anul societatea academică 

„română va ave a premia, din veni- 
„turile fondului Năsturel, o carte



„tipărită originală, în limba română, | delegațiunea societății în Bucuresci 
„care se va socoti de cătră societate i (localul Academiei), osebit de 
ca cea mai bună publicațiune apărută : plarele pe cari vor voi să le 

; deadreptul cătră unii sau toți„în cursul anului.
„Aceste premii vor fi de 

„specie:
„1. în trei ani consecutivi

n

»
n

rândul, se va decerne câte un 
miu de patru mii lei, Nr. 4000 L. . că operele propuse la concurs 
minimum, la cea mai bună carte ' să fie publicate în restimpul
.apărută în cursul anului espirat;

„2. Iară în al patrulea an, se va 
,decerne un premiu fics de lei 12,000, 
,carele se va numi „Marele Pre- 
,miu Năsturel/ a operei care va fi 
judecată ca publicațiunea de căpe
tenie ce va fi apărut în cursul celor 
patru ani precedenți. Acest premiu 
nu se va pute decerne unei lucrări 
care va fi obținut deja unul din pre- 
,miile anuale, decât defalcând din- 
,tr’ensul valoarea premiului prece
dent.

» 
» 
n
n. 
» 
Dl

B1
»
D
»<

„Operele ce se vor recompensa 
„cu aceasta a doua serie de premii, 
„vor tracta cu preferință despre ma- 
teriele următoare:

„a) Scrieri serioase de istoria și 
„de sciințele accesorie ale istoriei, pre- 
„ferindu-se cele atingetoare de istoria 
țărilor române ;

„b) Scrieri de Religiunea orto- 
„docsă, de Morală practică și de Fi- 
„losofie;

n

n

„c) Scrieri de Sciințe politice și 
,de Economia socială;

„d) Tractate originale despre sci
ințe esacte;

„e) Scrieri enciclopedice, precum 
Dicționare de istorie și geografie, în 
,care să între și istoria și geografia 
,României; Dicționare generale sau 
,parțiale de sciințe esacte, de arți și 
meserii, de administrațiune și juris- 
,prudență, și alte asemeni lucrări utile 
,și bine întocmite;

» 
n 
n
» 
»
n 

n
„f) Cărți didactice de o valoare 

însemnată ca metod și ca cuprins;
,,g) Dicționare limbistice în limba 

„românească, mai ales pentru limbile 
„antice și orientale, adecă limba la- 
„tină, elenă, sanscrită, hebraică, arabă, 
„turcă, slavonă vechia și altoie;

„h) Publicațiuni și lucrări artis- 
„tice de o valoare serioasă, adecă re
»

n 
n 
n

»

lative la arțile plastice, Architectură, 
Pictură, Gravură, și chiar opere mu
zicale serioase, pre cari aceste toate 
,societatea academică română le va 
pute apreția, când ’și va întinde ac
tivitatea ei și asupra ' tuturor mate
riilor de Bele-Arți.

„i) Scrieri de pură literatură ro
mână, în prosă și în versuri, precum 
poeme, drame și comedii serioase, 
mai ales subiecte naționale, — și ori
ce alte opere de înaltă literatură. A- 
,cestora mai cu samă ași dori să se 
acorde „Marele Premiu Năstu
rel/ când vor fi judecate că avend 
un merit cu totul superior, spre a 
se da astfel o încuragiare mai pu
ternică desvoltărei literaturei națio- 
,nale.“

» 

n 
n

a 

n 

»
Spre îndeplinirea acestor dispo

sițiuni, societatea academică română a 
regulat cele următoare: 

1. Primul șir de 4 ani prevăzut '
în âisposițiunile testatorului, atingă- J judiciarS „„ |w< B 
toare de aceasta sene de premii, s a i țgyg
început în anul 1877, și se va con
tinua pănă în 1879 astfel că în anul 
1880 se va presentâ pentru prima 
oară cașul de a se decerne Marele 
Premiu Năsturel de 12,000 lei; 
iară în anul 1879, se va da un pre
miu de 4,000 lei, celei mai bune cărți 
publicate în cursul acelui an.

2. Toți autorii cari vor dori să 
concure la premiile anuale din acea
sta a doua serie de premii Năsturel, 
sunt autorisați și invitați ca să tri
mită, mai nainte de deschiderea se
siunii anuale a societății academice 
române, un numer cel puțin de 12 
esemplare tipărite din cartea lor, la

esem- 
ofere

mem- 
doue i brii actuali ai societății, fără 

ceasta ultimă procedere să fie 
de-a \ de puțin obligatorică.
pre- : NB. Să nu se peardă din

ca a- 
câtuși

vedere 
trebue 
anului 

curgetoriu, adecă cu începerea dela ul
tima sesiune anuală a societății aca
demice; astfel spre esemplu, în sesiu
nea societății din 1879 vor putea să 
între la concurs numai cărțile publi
cate dela 15 August 1878 înainte, 
iară în sesiuuea din 1880 vor pute 
concura la Marele Premiu Năs
turel, toate cărțile publicate dela 15 
August 1876 pănă în dina întrunirei 
membrilor la sesiunea din 1880.

3. La concurs se pot presentâ și 
opuri prenoite în noue edițiuni, care 
se vor fi retipărit în cursul anului, 
de autori în viață.

3. După cuprinderea chiar a tes
tamentului, traducțiunile din limbi 
străine sunt escluse dela concurs; se 
va face însă escepțiune pentru acele 
traducțiuni de pe opuri străine cla
sice, cari:

a) sau prin dificultățile învinse 
ale unei perfecte reproduceri în ver
suri românesci vor constitui adevă
rate opuri literare ale limbei române ;

b) sau prin anecsarea de eluci
dări și de note scientifice, cu totul 
proprii traducătorului ’și vor fi însu
șit meritele unor lucrări originale în 
limba română.

5. Cărțile premiate de societatea 
academică română din alte fonduri 
ale sale sau cele tipărite din iniția
tiva și cu spesele ei, nu ț 
concurs pentru premiile 
seria B.

6. Premiile Năsturel 
se pot acorda, nu numai 

pot întră la
Năsturel din

din seria B. 
unor opuri

complete, ci și părții unui op tipărit 
în curcul anului, cu condițiune înse 
ca aceasta parte să fie de valoarea și 
de întinderea unui volum și nu de ale 
unei simple fascioare, (minimum 400 
pag. format în-8°, garmond).

7. Premiarea unei părți a unui 
op la un concurs anual nu împedecă 
premiarea unei alte părți a aceluiași 
op la un concurs posterior.

8. Opurile anonime și pseudonime 
vor pute fi admise la concursul căr
ților tipărite, iară autorii lor, spre a 
primi premiile acordate, vor trebui să 
justifice proprietatea lor.
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Economi o.
Sibiiu, 11 Martie n. Pro heetolitră: G r ft u 

fl. 5.20—6.—; Grâu secăreț, fl. 4.30—4.90; Se
cară fl. 3.60—4.—; OrzS. 3.80: Ovesfl. 1.80—2 20. 
Cucuruzii. 2.20—2.80 ; Mălaiu fl. 4—4.50; Cartofii); 
1.25—2 ;S emOnțădecânepă fl.4.50—5; M aze re fl. 
6—6 50; Lintefl.il —11.50; Fasole fl. 5—5.50; pro 
50 chilo : Făină de pâne fl. 4.50; Slănină fl. 34—35; 
Unsoare d e porc fl. 23.—24; Seu brut pro 50 chilo fl. 
15.50— 16; Seu de luminării!. 22.50; L um in ari de 
s5u 50 chilo fl. 27—27.50; Săpun fl. 20.—21; Fân 
50 chilo fl. —.90—1.: C ânepă pro 50chilo fl . 32—34; 
Lemne vîrtoase de’ ioc pro metru cubic fl. 3.20 
Sjirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne do 
vită —40— cr.; Carne de vițel 32—55 cr. 
carne de porc 40—42cr.; c a r n e de berbece---------  
cr; o a u e 10 de 20 cr.

Arad, 8 Martie. Grâu a fost în septemâna 
trecută puțin în terg, a fost înse tare căutat și s’a 
vândut după cualitate cu fl. 6.70—7.55; orzul n’a 
fost căutat mai de Ioc și a avut prețul fl. 5.20 —5.35 
pro m. m; ovKsul s’a ținut la prețul de fl. 5.25-5.30. 
s Scara n’a avut trecere nici cu fl. 5.25; ________
s’a aflat foarte puțin în terg și s’a vendut cu fl. 4.25 
—4.35; spirtul n’a avut trecere, dară nici nu s’a 
putut aduce din causa drumurilor desfundate. Spirtul 
vendut a costat pro 100 litre % 26 fl. 50 fără vas 
iară cu vas cu tot 28 fl. 75 cr. v. a.

cucuruz

Budapesta 8 Martie n. De vr’o câ
teva septemâni am amintit mereu, că Tisa 
cresce și că din pricina aceasta ■ va urma 
catastrofa inundărei; toți factorii s’au unit 
spre a o provoca.

Trecerea din earnă în primăvară a 
fost rapidă, ba putem ^ice nenaturală; su
flarea vântului cald de primăvară din a doua 
jumetate a lunei lui Faur au cășunat topi
rea zăpezii căzute mai pe urmă în munții 
maramureșeni; prin massele de apă din ză
pada aceasta, precum apoi și prin ploile 
continue și intensive s’a înmulțit apa din 
rîul pomenit așa încât a trebuit să iasă din 
țărmuri.

Tot ținutul orașului „Seghedin1* 
precum și mai mult de jumetate din regi
unea așa numitului „Alfold“ atâta sânt de 
inundate, încât nu numai averea dar chiar 
și viața locuitorilor se află în primejdia pe- 
rirei de pre fața pământului fără de a li se 
putâ da ajutor cu efect. Nădejdea scăparei 
mai este numai împregiurarea, că torentul 
Dunărei a trecut deja fără ca să se întâl
nească cu cel al Tisei.

Paguba pricinuită este așa de mare, 
încât ea deocamdată nici nu se poate pre
țui. Timpul septemânei trecute a fost peste 
tot luând senin și frumos. A domnit vân
tul de nord și nord-vest; termometrul s’a 
urcat cu încetul dela + 1» R. pănă la + 8° R.

Cu aratul de primăvară s’a început 
mai în toate părțile și se samănă meren. 
Starea semănăturilor de earnă e înbucură- 
toare. Negoțul bucatelor a început a fi vioiu 
și prețul lor a crescut cu 20—30 cr. la fie 
care majă metrică. Notăm în special urmă
toarele :

la
Grâul a trecut tare și s’au vândut 

100,000 m. m. cu câte fl. 8.55—8 57l/s
Secară în cuantitate de vr’o 3000 m.

m. cu câte fl. 5.90—5.95 cr.
Orzul la 4000 măji met. cu câte fl. 

5.40—7.75;
_ Ovesul 1500 măji met. cu câte fl. 
5.40—5.65;

Cucuruzul 7000—8000 m. m. s’a 
vândut cătră sfârșitul septămânei trecute cu 
câte fl. 4.80—4’95;

, Făina se caută tot mai tare: prețul 
ei se urcă mereu pre lângă toate că numai 
de curend a început negoțul ei a fi mai 
vioiu. Se transportează mari cuantități în 1 
părțile monarchiei, cu deosebire înse în țeri j 
străine pentru pildă în Germania de sud 1 
Englitera, Bollanda, Elveția etc. I

Păstăioasele trec numai cu greu ■ 
tate, fiind căutate numai de consumenții in- i 
digeni. Prețurile lor în septemâna trecută a 
fost următoarele!: L i n t e a a costat fl. 9—10 • 
mazărea fl. 8.75—9.25; fasolea fl. 7— 
7.75; mălaiul fl. 8.75—9.25; sămânță

de cânepă fl. 9—9.50; de in 
pro 100 chilograme.

Lânile s’au căutat slăbuț g’ 
dut numai la 280 m. m. și 8’ai| “"/h 
chilograme lână de miel cu fl. Țț 
cealaltă dupe cualitate cu fl. 58— 
perători pentru târgul de lână a so^t^' 
însă sânt foarte retrași.

Porcii încă nu sânt scumpi, j 
temâna trecută s’au aflat în târg " 
mii de capete între care din Tran^ 
850, România 1340 și din Serbia l^J^' 

Unsoarea de porc a scă(lutîn 
s’a vândut însă în cuantitate consider 
S’a plătit cu vas cu tot cu 51 fl 59 
vas cu 47^. 50 cr. v. a. ’ fiii

Slănina încă a trecut 8lak • 
»,plătit numai cu fl. 39.50—45 cr. 

cu fl. 45.75—46,50;
Spirtul nu s’a căutat.

’•a;

Peile au început a trece mai ts, 
ca până acum. S’au vândut peste 30 000 4* 
diferite soiuri și s’a plătit 102 dărabe / 
Transilvania și Bănat cu fl. 130—145. 
de miel s’au vendut la 12,000 și 8’au’ 
tit 102 dărabe din Bănat cu fl. 80—9Q. 
poi pieile de capră din Transilvania și 
nat au fost mai căutate și a’au vendut ' 
câte fl. 180—185 pro 102 de dărabe.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

i Licitațiuni.- în 30 Aprilie ?i 6 luni. 
imob. Iui loan Pi n te a în M. Văsărhelș 
în 28 Aprilie și 4 Iunie imobil, lui Stefa» 
Gagyi și soți în M. Szt. An na (trib. M 
Vâsârhely); în 30 Aprilie și 30 M«iu imob‘ 
dnei Petru Fatter în Teiur (trib. Cluj)- 
în 10 Aprilie imob. lui Teodor Teven

I ale remasului după Nicolae Te ven în Cer- 
I teșea (jud. cerc. Abrud); în 2 Aprilie ți 
1 2 Maiu imob. lui lonas M o 1 d o van în Pe- 

t ridul unguresc (trib. Turda); în 5 Apri
lie și 5 Maiu imob. lui George StrSmpel

I și soți în Ocna-Dejului (trib. Dej); fa 
| 25 Aprilie și 31 Maiu imob. lui Petru Lu- 
j kats în Chioveșd (trib. M. Văsărhely); 
i în 29 Martie și 28 Aprilie imob. lui Țilichi 

Veres și soției sale în D i n gh e 1 eag; h 
26 Martie și 26 Aprilie imob. lui Anton 
Kohn și soți în St o ia na; în 30 Aprilie 
și 30 Maiu imob. contelui Adam Wase și 
soției sale în Țag (jud. cerc. Gherla); (n 
o Aprilie și 3 Maiu imob. lui Emerich Pap 
în Ungur aș (trib. Dej); în 29 Martie și 
29 Aprilie imob. remasului după Creciun 
TerevînHodis (jud. cerc. Hoghin); în 18 
Martie imob. lui Petru Fertean în Balo- 
mir (trib. Deva); în 17 Martie imob. lui 
losif Ittu Corn șa în Comana de sus (jud. 
cerc. Făgăraș); în 17 Martie și 27 Aprilie 
imob. lui Nicolae lenei în Asinip (jud. 
cerc. Aiud); în 17 Martie imob. lui loan 
Kessler în Mediaș (jud. cerc. Mediaș); 
în 15 Martie și 19 Aprilie imob. lui loan 
Suciu în Cincu mare (judec, cercualâ 
Sighișoara).

Posta RedacțiunL
Pancota. Acele ce le scrii sânt lucrări foarte 

triste. Credem insa, că consistorial, dacă a'|i făcut a- 
ratare, va delătura răul, așa încât nu se va ivi nect- 
itatea a supune causa forului publicității.

Sțampilia poștei K u b i n. Scrieri anonime nu M 
pot lua m considerare,
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CON CIR S.
în urma concesiunei venerabilul0’ 

consistoriu archidiecesan de dat. 23 
Ianuarie 1879 nr. 153 prin aceasta 
se escrie concurs pentru parochia d® 
clasa a III. din Ruda pănă în 24 Mar- 
tie a. c.

Doritorii de a ocupa această pa" 
rochie au a’și așterne petițiunile l°r 
instruite în î 1 ’ . . . . • —înțelesul Statutului orga' 

^iua susprefiptă la sub'nic pănă la 
semnatul.

Brad, 
în

16 Februarie 1879.
conțelegere cu comit0^ 

parochial.
N. I. Mihelțan, m-, P*.

protopop gr. or. a Zarandulu1-

Lintefl.il

